

Иванъ Ивановичъ
ЧЕХОВСКІЙ

И. Ч.

КАЦХСКІЙ ХРАМЪ ВЪ
ИМЕРЕТИИ.

13 67.398
—



ТИФЛИСТЬ.

Въ Типографіи Глаизаго Управленија
Закавказскаго краевъ.

1845.

Баку - Тифлис

31/10/16

Изъ Закавказского Вѣстника. № 16.

2
3
4
5
6
7
8
9
10
11
12

КАЦХСКІЙ ХРАМЪ ВЪ ИМЕРЕТИИ. (•)

Кацхскій Храмъ находится въ Имеретіи, въ 50 верстахъ отъ г. Кутаиса, по дорогѣ къ Рачинскимъ горамъ. Высота мѣстности храма отъ поверхности рѣки почти на 50 сажень перпендикулярной вышины. Онъ

(.) Редакція обязана благодарностю Его Высокопреизвестію, Члену Грузино-Имеретинской Синодальной Конторы, Корпусному Обер-Священнику Л. Михаловскому, за сочувствіе, какое онъ оказываетъ ко всемъ древнимъ остаткамъ плодовъ Христіанского благочестія въ Грузіи. Онъ первый подалъ мнѣ мысль отлитографировать нѣсколько замѣчательныхъ видовъ тѣхъ Храмовъ, которыхъ начало восходить ко временамъ давно прошедшимъ и которыхъ оригинальность стиля Архитектуры сама говоритъ за себя.

стоитъ на прекрасной живописной горѣ, открытой для взора изъ дальнихъ мѣстъ и долинъ, ее окружающихъ. Купа древнихъ высокихъ многовѣгвистыхъ липъ (*ssбзо*) окружаетъ всю площадь храма, но не закрываетъ его взору, направленному на храмъ со всѣхъ сторонъ.

Онъ построенъ въ 1032 г. Грузинскимъ Царемъ Багратомъ IV Куропалатомъ и супругою его Еленою, племянницею Греческаго Императора Романа Аргира. (...)

Пока представляется читающей публикѣ краткое описание Храма и видъ его, отлитографированный здѣсь въ Тифлісѣ.

(..) Исторія этой Греческой Царевны и Царицы Грузинской подробно читается у Византійскихъ Историковъ Кедрина То . 11. ра . 724. и Зонара То . II pag . 230. По ихъ свидѣтельству, во многомъ согласно-му съ преданіемъ Грузинскимъ, Елена была выдана за Нанкратія Царевича Грузинскаго по ходатайству вдовствующей Грузинской Царицы, правительницы Грузіи по смерти мужа ея Царя Георгія. Этимъ средствомъ хотѣла она ввесть вновь въ дружественные связи съ Гречіею Грузію, колеблемую врагами вѣры. Императоръ Романъ выдалъ ее по свою dochь, какъ пишутъ Грузинские Историки, по племянницу (отъ брата) и

Прилагаемый при этомъ видъ храма снятъ ученымъ Архитекторомъ Французомъ Рипардомъ, служащимъ въ этомъ званіи при-Грузино-Имеретинской Сунодальной Конторѣ. Путешествовавшій по Кавказу Дюбоа также снялъ видъ храма, (1) но не съ такимъ вѣрнымъ измѣреніемъ его частей. Очень жаль, что не скопировалъ онъ всѣхъ надписей, имѣющихся на дверяхъ Храма. Скопирован-

вмѣстѣ съ тѣмъ заключивъ миръ, облекъ Царя Баграта (*Панкратія* у Кедрина) въ званіе Куропалата. Греки именовали его не Царемъ, а Архонтомъ. Вышишу изъ Латинского перевода Кедрина чѣсколько словъ объ этой Исторіи: *Uxor ejus, (Georgii Principis Abasgiae) Legatis ad Imperatorem donisque missis, foederis renovationem et filio suo Pancratio coniugem petit. Cui assensus Imperator foedus firmat Helenamque, sui fratris filiam, in Abasgiam nuptum mittit, et Pancratium Curopalatae honore insignit.*

Въ это же почти время передано Грекамъ и укрѣпленіе Грузинское Анакопія, существующее до нынѣ на берегу моря и устья р. Ингурь.

(1). См. Атласъ къ путеш. его II. Série, pittor. pl. 6.

ная имъ одна только надпись, вырѣзанная на камнѣ церковными буквами, есть слѣдующая:

ქ. სამებათ შოველე წერებით
სულ ჯიხაიძის ამინ
ეპიდესის მოძღვანის ამინ.

*Св. Троице, помни милостиво
душу Джихаидзе, настоятеля
сей церкви, Аминь. (2).*

Дюбоа называетъ стиль Архитектуры чисто Грузинскимъ и находить основательно построеніе его современнымъ храму Никорцминдскому въ Рачѣ. Къ этому заключенію привели его рѣзьба, карнизы и украшенія оконъ, какъ принадлежности того же стиля.

Географъ Вахуштъ въ описаніи Имеретии пишетъ о Кацхѣ:

კაცხის უკანას შორის ზე არ მარტო უდინი.
ამ ზე მარტო ბოლოები. მას ზე მარტო უკანას
სა კაცხის წერე, (კაცხი). ამ კაცხის საწალი

жъ, днѣдовъ вѣдомоѣа зеѣмѣстъ узбекоѣаѣа Ѵѣзъ
козъ Ѵјотъ сѣ Ѵуджъ Ѵјдъ сїаѣа Ѵїфѣа Ѵїзъ Ѵїзъ
узвѣзъ, Ѵїзъ Ѵїзъ, Ѵїзъ Ѵїзъ | Ѵїзъ Ѵїзъ Ѵїзъ.
Чиѣа Ѵїзъ Ѵїзъ Ѵїзъ.

По р. Квиришь, выше Шоропана, есть
мѣстечко Мартотубани. Повыше его Бослеби.
Еще выше Кацхская вода соединяется съ
Квирилою. Она получаетъ начало въ Саца-
лиѣ, течетъ съ сѣвера на югъ. Выше соеди-
ненія ея съ Квирилою, на берегу этой рѣки
есть церковь Спасителя, съ куполомъ, велико-
льпно построенная. Резиденція Архиепископа.

Въ настоящее время, въ этомъ храмѣ
кромѣ главной церкви во имя Вознесенія
Господня есть три приделья: 1) во имя Ни-
колая Чудотворца; 2) во имя Архистратига
Михаила и 3) Рождества Пресв. Богородицы.

Нынѣшній Епископъ Гурійскій Евѳимій,
былъ настоятелемъ Кацхского Монастыря
до 1838 года.

Болѣе подробныя свѣденія, должны быть
собраны на мѣстѣ изъ документовъ, имѣю-
шихся въ Храмѣ и у Князей Абашидзевыхъ,

какъ древнихъ владѣтелей всей Кацхской
мѣстности, и такого рода, для котораго
Храмъ служилъ фамильнымъ покоящемъ
праха ихъ предковъ.

Платонъ Госселіанъ.

г.-26.574